[bookmark: _GoBack]§1. PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT HAI ẨN
A-TRỌNG TÂM KIẾN THỨC



1.Phương trình bậc nhất hai ẩn x và y là hệ thức dạng , trong đó a, b, c là các số đã biết hoặc .




Nếu thỏa mãn thì cặp số được gọi là một nghiệm của phương trình 

2.Phương trình bậc nhất hai ẩn  luôn có vô số nghiệm.


Tập nghiệm của nó được biểu diễn bởi đường thẳng , kí hiệu là 




3.Nếu và  thì đường thẳng  chính là đồ thị của hàm số .




Nếu và  thì phương trình trở thành , và đường thẳng  song song hoặc trùng với trục tung.




Nếu  và thì phương trình trở thành , và đường thẳng  song song hoặc trùng với trục hoành.
B-CÁC DẠNG BÀI TẬP


Dạng 1. XÉT CÁC CẶP SỐ CÓ LÀ NGHIỆM CỦA PHƯƠNG TRÌNH  KHÔNG?

Câu 1.	Xem xét cặp số  có là nghiệm của mỗi phương trình sau không?

a)

b)

c)

Dạng 2. TÌM NGHIỆM TỔNG QUÁT CỦA PHƯƠNG TRÌNH  VÀ VẼ ĐƯỜNG THẲNG BIỂU DIỄN TẬP NGHIỆM CỦA NÓ.
#Lời giải
[image: ]


~Câu 2.	Cho phương trình 

a)Tìm công thức nghiệm tổng quát của phương trình .
b)Tìm nghiệm nguyên của phương trình.
#Lời giải
[image: ]
~Câu 3.	Tìm nghiệm tổng quát của mỗi phương trình sau và vẽ đường thẳng biểu diễn tập nghiệm của nó:

a)

b)

Dạng 3. XÁC ĐỊNH THAM SỐ m KHI BIẾT  LÀ MỘT NGHIỆM CỦA PHƯƠNG TRÌNH
#Lời giải
[image: ]


~Câu 4.	Nếu cặp số là một nghiệm của phương trình  thì m có giá trị là bao nhiêu?
#Lời giải
[image: ]
C-BÀI TẬP TỰ LUYỆN

1.Cặp số  là nghiệm của phương trình nào trong các phương trình sau?

a)

b) 

c) 

d)


2.Cho phương trình .

a)Hãy biểu diễn tập nghiệm của phương trình trên mặt phẳng tọa độ (gọi là (
d)).

b)Tính diện tích tam giác tạo bởi  với trục Ox và Oy,

3.Tìm m biết  là một nghiệm của phương trình:


4.Tính diện tích tứ giác tạo bởi 






: ; : ;:  và trục Ox

5.Cho phương trình . Hỏi phương trình có bao nhiêu nghiệm nguyên dương?
#Lời giải
[image: ]
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§2. HỆ HAI PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT HAI ẨN
A-TRỌNG TÂM KIẾN THỨC

1.Cho hệ hai phương trình bậc nhất hai ẩn 



Nếu hai phương trình ấy có nghiệm chung thì  được gọi là một nghiệm của hệ .

Nếu hai phương trình đã cho không có nghiệm chung thì ta nói hệ  vô nghiệm.
Giải hệ phương trình là tìm tập nghiệm của nó.





2.Tập nghiệm của hệ phương trìnhđược biểu diễn bởi tập hợp các điểm chung của 2 đường thẳng : và : . 
Vậy: 



Nếu  cắt  thì hệ có một nghiệm duy nhất.



Nếu // thì hệ vô nghiệm.



Nếu  trùng với  thì hệ  vô số nghiệm.
3.Hai hệ phương trình được gọi là tương đương với nhau nếu chúng có cùng tập nghiệm.
B-CÁC DẠNG BÀI TẬP
Dạng 1. ĐOÁN NHẬN SỐ NGHIỆM CỦA HỆ PHƯƠNG TRÌNH
~Câu 5.	Không cần vẽ hình, hãy cho biết số nghiệm cùa mỗi hệ phương trình sau đây và giải thích vì sao?

a)

b) 

c) 

d)
Dạng 2. XÁC ĐỊNH NGHIỆM CỦA HỆ BẰNG PHƯƠNG PHÁP HÌNH HỌC
#Lời giải
[image: ]
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~Câu 6.	Xác định nghiệm của hệ phương trình sau bằng phương pháp hình học;

a)

b)
Dạng 3. HAI HỆ PHƯƠNG TRÌNH TƯƠNG ĐƯƠNG
#Lời giải
[image: ]
[image: ]
~Câu 7.	Xác định m để hai hệ phương trình sau tương đương:


 và 
#Lời giải
[image: ]
C-BÀI TẬP TỰ LUYỆN
1.Không vẽ đồ thị, hãy đoán số nghiệm của mỗi hệ phương trình sau:

a)

b)

c)

d)

2.Cho hệ phương trình
a)Giải hệ phương trình bằng đồ thị.
b)Nghiệm của hệ có phải là nghiệm của phương trình 3x-2y=-1 hay không?
3.Tìm a để hai hệ phương trình sau tương đương


a) và 


b) và 
4.Xác định a để hệ phương trình sau có nghiệm:



5.Xét hệ phương trình 
a)Chứng minh hệ đã cho luôn có nghiệm với mọi a, a’, b;
b)Hệ đã cho có thể vô số nghiệm được không?
#Lời giải
[image: ]


§3. GIẢI HỆ PHƯƠNG TRÌNH BẰNG PHƯƠNG PHÁP THẾ.
A-TÓM TẮT LÝ THUYẾT.
1.Quy tắc thế
Quy tắc thế dùng để biến đối một hệ phương trình thành hệ phương trình tương đương. Quy tắc thế gồm 2 bước như sau:
Bước 1: Từ một phương trình của hệ đã cho (coi là phương trình thứ nhất), ta biểu diễn một ẩn theo ẩn kia rồi thế vào phương trình thứ hai để được một phương trình mới (chỉ còn một ẩn).
Bước 2: Dùng phương trình mới ấy để thay thế cho phương trình thứ hai trong hệ (phương trình thứ nhất cũng thường được thay thế bởi hệ thức biểu diễn một ẩn theo ẩn kia có được ở bước 1)
2.Tóm tắt cách giải hệ phương trình bằng phương pháp thế
+ Dùng quy tắc thế biến đổi hệ phương trình đã cho để được một hệ phương trình mới, trong đó có một phương trình một ẩn.
+ Giải phương trình một ẩn vừa có, rồi suy ra nghiệm của hệ đã cho.
B-CÁC DẠNG BÀI TẬP
Dạng 1. GIẢI HỆ PHƯƠNG TRÌNH BẰNG PHƯƠNG PHÁP THẾ
~Câu 8.	Giải các hệ phương trình sau bằng phương pháp thế

a)

b)
#Lời giải
[image: ]
[image: ]
~Câu 9.	Giải các hệ phương trình sau bằng phương pháp thế

a)

b)
Dạng 2. PHƯƠNG PHÁP ĐẶT ẨN PHỤ
#Lời giải
[image: ]
[image: ]
~Câu 10.	Giải các hệ phương trình

a) 

b) 

c)
Dạng 3. XÁC ĐỊNH TỌA ĐỘ GIAO ĐIỂM CỦA HAI ĐƯỜNG THẲNG
#Lời giải
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
~Câu 11.	Xác định tọa độ giao điểm của hai đường thẳng.


a) (d):  và (d’): 


b) (d):  và (d’): 
#Lời giải
[image: ]
[image: ]
~Câu 12.	Tìm m để ba đường thẳng sau đồng quy 



 ;; 
Dạng 4: GIẢI VÀ BIỆN LUẬN HỆ PHƯƠNG TRÌNH
#Lời giải
[image: ]
[image: ]
~Câu 13.	Giải và biện luận hệ phương trình sau 


Dạng 5. XÁC ĐỊNH THAM SỐ m ĐỂ HỆ PHƯƠNG TRÌNH THỎA MÃN ĐIỀU KIỆN VỀ THAM SỐ.
#Lời giải
[image: ]
[image: ]

~Câu 14.	Cho hệ phương trình: 



Tìm giá trị của để cho hệ có nghiệm với .
#Lời giải
[image: ]
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C-BÀI TẬP TỰ LUYỆN
1.Giải các hệ phương trình sau bằng phương pháp thế

a)

b)
2.Giải các hệ phương trình

a)

b)
3.Giải các hệ phương trình

a)

b) 
4.Xác định tọa độ giao điểm của hai đường thẳng:




a):  và :.




b):  và :.




c):  và :.
5.Cho ba đường thẳng 


: 




:  và : .
a)Xác định m để ba đường đồng quy.

b)Chứng minh rằng  luôn đi qua một điểm cố định với mọi m.

6.Giải và biện luận hệ phương trình 

7.Cho hệ phương trình 


a)Xác định các giá trị nguyên m để hệ có nghiệm duy nhất sao cho 

b)Tìm giá trị nguyên m để hệ có nghiệm duy nhất  với x, y là số nguyên dương.
#Lời giải
[image: ]
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§4. GIẢI HỆ PHƯƠNG TRÌNH BẰNG PHƯƠNG PHÁP CỘNG ĐẠI SỐ.
A-TÓM TẮT LÝ THUYẾT
1.Quy tắc cộng đại số
Quy tắc cộng đại số dùng để biến đổi một hệ phương trình thành hệ phương trình tương đương. Quy tắc cộng đại số gồm 2 bước sau:
Bước 1: Cộng hay trừ từng vế hai phương trình của hệ phương trình đã cho để được một phương trình mới.
Bước 2: Dùng phương trình mới ấy thay thế cho một trong hai phương trình của hệ (và giữ nguyên phương trình kia)
2.Tóm tắt cách giải hệ phương trình bằng phương pháp cộng đại số
Nhân hai vế của mỗi phương trình với một số thích hợp (nếu cần) sao cho các hệ số của một ẩn nào đó trong hai phương trình của hệ bằng nhau hoặc đối nhau.
Áp dụng quy tắc cộng đại số để được hệ phương trình mới, trong đó có một phương trình mà hệ số của một trong hai ẩn bằng 0 (tức là phương trình một ẩn).
Giải phương trình một ẩn vừa thu được rồi suy ra nghiệm của hệ đã cho.
B-CÁC DẠNG BÀI TẬP
Dạng 1. GIẢI HỆ PHƯƠNG TRÌNH BẰNG PHƯƠNG PHÁP CỘNG
~Câu 15.	Giải các hệ phương trình sau bằng phương pháp cộng đại số

a)

b)
#Lời giải
[image: ]
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~Câu 16.	Giải các hệ phương trình sau:

a)

b)

Dạng 2. XÁC ĐỊNH a, b ĐỂ ĐỒ THỊ HÀM SỐ  ĐI QUA HAI ĐIỂM A, B ĐÃ CHO
#Lời giải
[image: ]

~Câu 17.	Xác định a, b của hàm số  để đồ thị của nó đi qua:


a) và 


b)  và 
Dạng 3. XÁC ĐỊNH THAM SỐ m ĐỂ HỆ PHƯƠNG TRÌNH THỎA MÃN ĐIỀU KIỆN VỀ NGHIỆM SỐ
#Lời giải
[image: ]

~Câu 18.	Cho hệ phương trình 

a)Tìm số nguyên m để hệ có nghiệm duy nhất mà x>0; y<0.

b)Tìm số nguyên m để hệ có nghiệm duy nhất mà x, y là các số nguyên.
#Lời giải
[image: ][image: ]
C-BÀI TẬP TỰ LUYỆN
1.Giải các hệ phương trình sau bằng phương pháp cộng

a)

b)
2.Giải các hệ phương trình sau

a)

b)
3.Giải các hệ phương trình sau:

a)

b)

c)

4.Xác định a; b của hàm số  để đồ thị của nó đi qua:


a)và 


b)và 

5.Cho hệ phương trình 

a)Giải hệ phương trình khi .


b)Tìm m để hệ có nghiệm suy nhất sao cho  đạt giá trị nhỏ nhất

6.Cho hệ phương trình 

a)Giải hệ phương trình khi .


b)Tìm giá trị nguyên của m để hệ có nghiệm duy nhất sao cho biểu thức nhận giá trị nguyên.
#Lời giải
[image: ]
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[image: ]



§5. §6. GIẢI BÀI TOÁN BẰNG CÁCH LẬP HỆ PHƯƠNG TRÌNH
A-TÓM TẮT LÝ THUYẾT
Các bước giải toán bằng cách lập hệ phương trình:
Bước 1. Lập hệ phương trình:
-Chọn các ẩn số và đặt điều kiện thích hợp cho các ẩn số.
-Biểu diễn các đại lượng chưa biết theo các ẩn số và các đại lượng đã biết.
-Từ đó lập hệ phương trình biểu thị sự tương quan giữa các đại lượng.
Bước 2. Giải hệ phương trình.
Bước 3. Kiểm tra xem trong các nghiệm của hệ phương trình, nghiệm nào thỏa mãn điều kiện của ẩn, nghiệm nào không thỏa mãn, rồi trả lời.
B-CÁC DẠNG BÀI TẬP
Dạng 1. TOÁN VỀ QUAN HỆ GIỮA CÁC SỐ
~Câu 19.	Tỉ số của hai số là 3:4. Nếu giảm số lớn đi 100 và tăng số nhỏ thêm 200 thì tỉ số mới là 5:3. Tìm 2 số đó.
#Lời giải 
[image: ]
~Câu 20.	Một thửa ruộng hình chữ nhật, nếu tăng chiều dài thêm 2 m, chiều rộng thêm 3, thì diện tích tăng thêm 100 m2. Nếu giảm chiều dài và chiều rộng đi 2 m thì diện tích giảm đi 68 m2. Tính diện tích của thửa ruộng đó.
#Lời giải 
[image: ]
[image: ]
~Câu 21.	Tháng thứ nhất hai tổ sản xuất được 900 chi tiết máy. Tháng thứ hai tổ I vượt mức 15% và tổ II vượt mức 10% so với tháng thứ nhất. Vì vậy hai tổ đã sản xuất được 1010 chi tiết máy. Hỏi tháng thứ nhất mỗi tổ sản xuất được bao nhiêu chi tiết máy?
#Lời giải 
[image: ]

~Câu 22.	Hai kho chứa 450 tấn hàng. Nếu chuyển 50 tấn từ kho I sang kho II thì số hàng kho II bằng số hàng kho I. Tính số hàng trong mỗi kho.
Dạng 2. TOÁN LIÊN QUAN ĐẾN CHỮ SỐ
#Lời giải 
[image: ]
[image: ]
~Câu 23.	Tìm số tự nhiên có hai chữ số biết rằng tổng các chữ số của nó bằng 10 và nếu viết số đó theo thứ tự ngược lại thì được số mới nhỏ hơn số ban đầu 18 đơn vị.
#Lời giải 
[image: ] 

~Câu 24.	Một số tự nhiên có hai chữ số. Tỉ số giữa chữ số hàng chục và chữ số hàng đơn vị là . Nếu viết thêm chữ số 1 xen vào giữa thì được số mới lớn hơn số đã cho là 370 đơn vị. Tìm số đã cho.
Dạng 3. TOÁN LÀM CHUNG CÔNG VIỆC
#Lời giải 
[image: ]
[image: ] 
~Câu 25.	Hai công nhân cùng làm một công việc trong 18h thì xong. Nếu người thứ nhất làm 6h và người thứ hai làm 12h thì chỉ hoàn thành 50% công việc; Hỏi nếu làm riêng thì mỗi người hoàn thành công việc đó trong bao lâu?
#Lời giải 
[image: ]
[image: ]


~Câu 26.	Hai vòi nước chảy cùng vào một bể không có nước thì sau 1h30 phút sẽ đầy bể. Nếu mở vòi I chảy trong 15 phút rồi kháo lại và mở vòi thứ II chảy trong 20 phút thì được  bể. Hỏi nếu mỗi vòi chảy riêng thì bao lâu đầy bể?
DẠNG 4. TOÁN CHUYỂN ĐỘNG
#Lời giải 
[image: ]
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[image: ]
~Câu 28.	Một ca nô đi từ A đến B với vận tốc và thời gian dự định. Nếu ca nô tăng vận tốc thêm 3km/h thì thời gian rút ngắn được 2 giờ. Nếu ca nô giảm vận tốc đi 3km/h thì thời gian
tăng 3 giờ. Tính vận tốc và thời gian dự định của ca nô.
#Lời giải 
[image: ]
[image: ]
~Câu 29.	Một ca nô chạy trên sông trong 8 giờ xuôi dòng được 81 km và ngược dòng 105 km. Một lần khác, ca nô chạy trên sống trong 4 giờ xuôi dòng 54 km và ngược
dòng 42 km. Tính vận tốc riêng của ca nô và vận tốc dòng nước;
(Biết vận tốc riêng của ca nô; vận tốc dòng nước không đổi).
#Lời giải 
[image: ]
[image: ]
~Câu 30.	Một xe máy đi từ A đến B trong thời gian đã định. Nếu đi với vận tốc 45 km/h sẽ tới B chậm mất nửa giờ. Nếu đi với vận tốc 60 km/h sẽ tới B sớm 45 phút. Tính quãng đường AB và thời gian dự định.
Dạng 5. TOÁN CÓ NỘI DUNG LÍ, HÓA
#Lời giải 
[image: ]
[image: ]
~Câu 31.	Có hai loại quặng chứa 75% sắt và 50% sắt. Tính khối lượng của mỗi loại quặng đem trộn để được 25 tấn quặng chứa 66% sắt.

Ví dụ 2. Ngưới ta cho thêm 1kg nước vào dung dịch A thì được dung dịch B có nồng độ axit là 20 %. Sau đó lại cho thêm 1 kg axit vào dung dịch B thì được dung dịch C có nồng độ axit là . Tính nồng độ axit trong dung dịch A;
#Lời giải 
[image: ]
C-BÀI TẬP TỰ LUYỆN
1.Cho một số gồm hai chữ số. Nếu đổi chỗ hai chữ số của nó ta được số mới hơn số cũ là 45. Tổng của số đã cho và một số mới tạo thành là 77. Tìm số đã cho.
2.Tìm hai số tự nhiên biết tổng của chúng là 100 và số lớn hơn số bé là 20.
3.Hai người thợ cùng làm một công việc trong 16 giờ thì xong. Nếu người thứ nhất làm một mình trong 15 giờ rồi người thứ 2 làm tiếp 6 giờ thì hoàn thành được 75% công việc; Hỏi mỗi người làm công việc đố một mình hoàn thành trong bao lâu?
4.Theo kế hoạch hai tổ sản xuất 600 sản phẩm trong một thời gian nhất định. Do áp dụng kĩ thuật mới nên tổ I đã vượt mức 18% và tổ II đã vượt mức 21%. Vì vậy trong thời gian quy định, họ đã hoàn thành vượt mức 120 sản phẩm. Hỏi số sản phẩm được giao của mỗi tổ theo kế hoạch?
5.Để hoàn thành một công việc, hai tổ phải làm chung trong 6 giờ. Sau 2 giờ làm chung thì tổ hai được điều đi làm việc khác, tổ một đã hoàn thành công việc cong lại trong 10 giờ. Hỏi nếu mỗi tổ làm riêng thì sau bao lâu sẽ làm xong công việc đó?
6.Một ca nô xuôi dòng 81 km và ngược dòng 42 km mất 5 giờ. Một lần khác, ca nô xuôi dòng 9 km và ngược dòng 7 km thì mất 40 phút. Tính vận tốc riêng của ca nô và vận tốc dòng nước; (Biết vận tốc riêng của ca nô; vận tốc của dòng nước không đổi).
7.Một ô tô đi từ Hà Nội và dự định đến Huế lúc 20h 30 phút. Nếu xe chạy với vận tốc 45 km/h thì sẽ đến Huế chậm hơn so với dự định là 2 giờ. Nếu xe chạy với vận tốc 60 km/h thì sẽ đến Huế sớm hơn 2 giờ so với dự định. Tính độ dài quãng đường Hà Nội- Huế và thời gian xe xuất phát từ Hà Nội.
8.Một trường tổ chức cho học sinh đi tham quan bằng ô tô. Nếu xếp mỗi xe 40 học sinh thì còn thừa ra 5 học sinh. Nếu xếp mỗi xe 41 học sinh thì xe cuối cùng còn thiếu 3 học sinh. Hỏi có bao nhiêu học sinh đi tham quan và có bao nhiêu ô tô?
9.Cho một hình chữ nhật. Nếu tăng độ dài mỗi cạnh của nó lên 1 cm thì diện tích của hình chữ nhật sẽ tăng thêm 13 cm2. Nếu giảm chiều dài đi 2 cm, chiều rộng đi 1 cm thì diện tích của hình chữ nhật sẽ giảm đi 15 cm2. Tính chiều dài và chiều rộng của hình chữ nhật đã cho.
#Lời giải
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ÔN TẬP CHƯƠNG III
A-TÓM TẮT LÝ THUYẾT



1.Phương trình bậc nhất hai ẩn x và y có dạng , trong đó a, b, c là các số và  hoặc .

2.Phương trình bậc nhất hai ẩn  luôn có vô số nghiệm.

Trong mặt phẳng tọa độ, tập nghiệm của nó được biểu diễn bởi đường thẳng 
3.Có hai quy tắc biến đổi hệ phương trình đó là quy tắc thế và quy tắc cộng nên có hai phương pháp cơ bản để giải hệ phương trình: phương pháp thế, phương pháp cộng.


4.Hệ phương trình: 

Có vô số nghiệm nếu: .

Vô nghiệm nếu: ’

Có một nghiệm duy nhất nếu: .
5.Giải toán bằng cách lập hệ phương trình gồm ba bước:
Bước 1. Lập hệ phương trình.
Bước 2. Giải hệ phương trình vừa lập.
Bước 3. Nhận xét, trả lời.
B-CÁC DẠNG BÀI TẬP
Dạng 1. GIẢI HỆ PHƯƠNG TRÌNH
~Câu 32.	Giải các hệ phương trình sau:

a)

b) 

c)
#Lời giải 
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~Câu 33.	Giải các hệ phương trình sau:

a)

b)
#Lời giải 
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~Câu 34.	Giải các hệ phương trình sau:

a)

b)
Dạng 2. XÁC ĐỊNH THAM SỐ ĐỂ HỆ PHƯƠNG TRÌNH THỎA MÃN ĐIỀU KIỆN VỀ NGHIỆM
#Lời giải 
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~Câu 35.	Với giá trị  nào thì hệ  có nghiệm thỏa mãn ?
#Lời giải 
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~Câu 36.	Xác định a để hệ phương trình  có nghiệm thỏa mãn x<y.
Dạng 3. TÌM GIÁ TRỊ THAM SỐ ĐỂ HỆ CÓ NGHIỆM DUY NHẤT; HỆ VÔ NGHIỆM; HỆ CÓ VÔ SỐ NGHIỆM.
#Lời giải 
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~Câu 37.	Xác định m để mỗi hệ phương trình sau có nghiệm duy nhất:

a)

b)
#Lời giải 
[image: ]
[image: ]
[image: ]
~Câu 38.	Xác định m để mỗi hệ phương trình sau có vô số nghiệm:

a)

b)
#Lời giải 
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~Câu 39.	Tìm m để hệ phương trình sau vô nghiệm:


Dạng 4. GIẢI TOÁN BẰNG CÁCH LẬP HỆ PHƯƠNG TRÌNH
#Lời giải 
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[image: ]
~Câu 40.	Hai vòi nước cùng chảy thì sau 5h50 phút sẽ đầy bể. Nếu để hai vòi cùng chảy trong 5 giờ rồi khóa vòi thứ nhất lại thì vòi thứ hai phải chảy trong 2 giờ nữa mới đầy bể. Tính xem nếu để mỗi vòi chảy một mình thì trong bao lâu sẽ đầy bể?
#Lời giải 
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~Câu 41.	Một hợp tác xã vận tải có 15 xe ô tô nhỏ và 10 xe ô tô lớn thì vận chuyển được 690 khách. Nếu hợp tác xã vận tải rút bớt 10 xe ô tô nhỏ và tăng thêm 4 xe ô tô lớn thì số khách chuyển được tăng thêm 20 người. Hỏi mỗi loại xe chở được bao nhiêu người?
#Lời giải 
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~Câu 42.	 Một hình chữ nhật có chu vi 26 m. Nếu tăng chiều dài thêm 2 m và tăng chiều rộng thêm 3 m thì diện tích tăng thêm 40 m2. Tìm kích thước của hình chữ nhật.
#Lời giải 
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C-BÀI TẬP TỰ LUYỆN
1. Giải các hệ phương trình sau:

a)

b)
2. Giải các hệ phương trình sau

a)

b)
3. Giải các hệ phương trình sau

a)

b)

4. Cho hệ phương trình 
a) Giải hệ phương trình với m = 2.
b) Giải và biện luận hệ phương trình;

c) Tìm giá trị nguyên của m để hệ có nghiệm duy nhấtvới x, y có giá trị nguyên.

d) Tìm m để hệ có nghiệm duy nhất  sao cho x+y đạt giá trị nhỏ nhất.
5. Hai trường THCS có tất cả 300 học sinh dự thi vào lớp 10 THPT. Biết rằng trường thứ nhất có 75% số học sinh đỗ, trường thứ hai có 60% số học sinh đỗ nên cả hai trường có 207 học sinh đỗ vào lớp 10. Hỏi mỗi trường có bao nhiêu học sinh dự thi.
6. Hai tổ sản xuất, tổ I làm trong 6 ngày, tổ II làm trong 8 ngày được tất cả 620 sản phẩm. Biết rằng số sản phẩm tổ I làm trong 4 ngày đúng bằng số sản phẩm tổ II làm trong 5 ngày. Hỏi mỗi ngày, mỗi tổ làm được bao nhiêu sản phẩm?
7. Một xe tải lớn chở 10 chuyến hàng và một xe nhỏ chở 5 chuyến hàng thì được 60 tấn. Biết rằng 3 chuyến của xe lớn chở nhiều hơn 7 chuyến của xe nhỏ là 1 tấn. Hỏi mỗi xe chở được bao nhiêu tấn hàng một chuyến?
8. Hai phân xưởng cúa nhà máy theo kế hoạch phải làm 300 sản phẩm. Nhưng phân xưởng I đã thực hiện 110% kế hoạch, phân xưởng II đã thực hiện 120% kế hoạch, do đó đã sản xuất được 340 sản phẩm. Tính số sản phẩm mỗi phân xưởng phải làm theo kế hoạch.

9. Hai người thợ cùng làm chung một công việc trong 7 giờ 12 phút thì xong. Nếu người thứ nhất làm trong 5 giờ và người thứ hai làm trong 6 giờ thì cả hai chỉ làm được  công việc; Hỏi mỗi người làm một mình thì trong thời gian bao lâu hoàn thành công việc đó?
10. Hai địa điểm A và B cách nhau 360 km. Cùng lúc đó một xe tải khởi hành từ A chạy về B và một xe con chạy từ B về A; Sau khi gặp nhau xe tải chạy tiếp 5 giờ nữa thì đến B và xe con chạy tiếp 3 giờ 12 phút thì tới A; Tính vận tốc mỗi xe.
#Lời giải
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4. S=6(don vi dién tich).
5. Phuong trinh ¢6 33 nghiém nguyén duong.
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HUONG DAN - AP SO

a) C6 mot nghiém duy nhat. b) C6 mot nghiém duy nhit.
d) Vo6 56 nghiém.

He¢ ¢6 nghiém duy nhdt (1 ; 2).

b) Nghi¢m ctia h¢ ¢6 1a nghi¢m ciia phuong trinh 3x - 2y
bya=1.

s
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x=-2y=-3

ta duge nghiém 1a (1 ; 2).

Thay vao phuong trinh =2x + ay = a, tim dugc a = 2.

a) Hai d6 thi cia hai phuong trinh luén cdt nhau tai (0 ; —b) nén h¢ da cho
ludn ¢6 nghi¢m.

b) He¢ d cho ¢6 thé vo s6 nghiém khi a = a’.
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Trolai dn x, y tacé
Y
y-3

Vay hé¢ ¢6 nghi¢m duy nhat

X=-
a4

=2 |y=6
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a) Toa do giao diém M ciia (d) va (d') 1 nghi¢m ctia hé :
2x-y=
X +2y=4.
Giai h¢ bang phuong phdp thé duge nghiem 1a (2 1).
Vay toa o giao diém 1a M(2; 1).
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b) Xéth¢ 1 \ <

1
x+Ey_ x+§(2—2x)=l

={

he i cho c6 v s6 nghiem.
Vay (d) tring (d). Toa do giao diém N(x ; 2 - 2x), x € R.

2 [y=2-2x
=4
0 xeR
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« Toa d¢ giao diém M ctia (d,) va (d,) 1a nghiém ctia hé :
{2:( -y=0
X+y=3.
Gidi h¢ bing phuong phdp thé¢ duoc nghiém 1a (1 ; 2).
+(d)) : (d,) va (d3) dong quy <> (d3) di qua (1 ;2)
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<21-32=mem=-4,
Vay v6i m = —4 thi ba dudng thing dong quy.
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« Tir (1) tac6 y = mx — 2m thay vio phuong trinh (2) ta duoc :
x-m(mx -2m)=m+ | -
< (1 =m).(1 +m)x = (1 =m).(1 +2m) 3)
(-m)(1+2m) _1+2m

*Néum##1lth x = ——————= = s
(1 =m)(1 +m) 1+m

Khidéy=m T2 _pp oM
1+m I+m
= hé¢ c6 nghiém duy nhat ]+2m; — s
I+m l+m

« Néum = -1 thi phuong trinh (3) ¢6 dang : 0.x = -2 = h¢ v6 nghi¢m.
«Néum = 1 thi phuong trinh (3) ¢6 dang : 0.x = 0 => h¢ ¢6 v0 s6 nghiém (x ; x —2).
Vay: Véim= -1 thi hé vo nghi¢m.

Vé6im = 1 thi hé c6 v6 s6 nghiém (x ; x - 2).

V6i m # + 1 thi h¢ c6 nghi¢m duy nhat
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Tir phuong trinh (2) ta ¢6 x =:|2+4z|—ay.
Thay vao (1): (a+ 1).(a’ +4a—-ay)—ay=5
<:>a(a+2)y=a'x+532+4a—5
« Néu a =0 hoac a = -2 thi phuong trinh (3) v0 nghiém.
« Diéu kién dé h¢ c6 nghiém duy nhat 1aa#0; a# 2.
Khid6y=n3+5az+4a—5
a(a+2)
a®+4a+5
a+2
«Truchéttatimae Zdéx e Z
a+2)? +1 1
x=%=a+2+a+2.
Déx e Zthia+2 e U(l).
Suyraa+2=*1=a=-3;a=-1.
(=3)° + 5.

Tirdé ta duge x =

«Véia=-3=y=

CDP 5D +4D -5

«Véia=-lthiy= i)
=-l.(-1+

3)
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Vay v6i a = 1 thi hé c6 nghi¢m nguyen 1a (2 ; 5).
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HUGNG DAN - AP SO

i a){)(:4 b){)(:3
y=1: y=4
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4x+9y=8

2. a) H¢ phuong trinh tuong duong véi
8x -3y =-5.

Giai h¢ phuong trinh ta dugc nghi¢m (—% 4 1].

. [x-2y=2
b) H¢ phuong trinh twong duong v6i
X -4y =-8.

Giai h¢ phuong trinh ta duge nghiém (12 ; 5).

| Tu+3v=2
3. ayba — = v. H¢ ph trinh ¢6 d:
Vo g R g N COCBH g 5
2
1
u==
2
1
v=-—,
2
2 x=0
=
y=-2

Vay nghiém ciia h¢ phuong trinh 13 (0 ; -2).
b)Pat Bx-1=u20; 2y +1=v20.
u-v=1 {u =3

He¢ phuong trinh tr& thanh <
2u+3v=12

v=2
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Ax-1=3 |*
Suy ra =3
2y +1=2 y=

Vay nghiém cta h¢ 12 [% %

Toa d¢ giao diém M cliad vad'la:
a) M(-3; -5). byM(=2:1). ©) M(7:4).
a) Toa do giao diém ciia«(d, ) va (dy) 2 nghi¢m ciia h¢ phuong trinh

x=-2y=-3 x=1
<
ﬁ.x+y=s/§+2 y=2.

Vay toa do giao diém clia (d,) va (dy) 1A M(1 ; 2).
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Dé ba dudng thing déng quy thi M € (d,).

@m—(l'Zm).lzs—m¢m=%.

Vay v6i m = % thi ba dudng thing dong quy.

b) Bt E(xg : yo) 1a diém ma (d,,,) di qua v6i moi m
< mxo = (1 - 2m)yg = 5 — m diing v6i moi m
< (Xg + 2yo + 1)m = yy + 5 diing v6i moi m

Xo +2y+1=0 =9
=¥t Yot 25,150
Yo +5=0 yo = =5.

Viy diém c6 dinh ma (dpy) luon di qua la E9 ; -5).
xeR

*a=2=> hé v0 s6 nghiém 5-2x
y=—.

2

+a=-2=>he vo nghiém.

2.
+a#22=> he c6 nghiem duy nhat [ 2222, 1|,
2+a 2+a
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7.

a) Diéu ki¢n dé h¢ c6 nghiém duy nhat 1a m = + 2.

Khi d6 he ¢6 nghiem | £=™ ;3
2+m 2+m

§-m

>0
] 2
-Dieukienx>0,y>0of +5m &-2<m<8.

24+ m
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VéimeZ=>me {-1;0;1;2;...;7).
bym={-1;3}.
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a) Cong timg v€ hai phuong trinh cua hé¢ ta c6 :

xX-y=2 4x =4 x=1
< <
X +y=2 X+y=2 |y=-l

Vay he ¢6 nghi¢m duy nhét 1a (1; -1).
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Ix +4y =74
3x +2y=32

-

Tx +4y =74
6x + 4y = 64

o

x =10
<
3x +2y=32
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x =10
y=1
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)(«/3+[)x+(s/——l)y J— (4+2\/§)x+2y=3+\/§
2V3.x -2y = 3341 7\/3.x—2)'=3\/§+l
{(4+4f)x—4+4f x=

23x-2y=33 +1 =—%.

Vay h¢ phuong trinh ¢6 nghiém duy nhét (1 -

b){x 3—yﬁ=1 {3x—yx/(7>=\/§

\/E;- 1}

x\/§+y\/§=\/§c7 2x+y\/g=\/(:

c'5>(=\/3-(-\/E Qx:
x2+y\/§=\/§ y=

V3+6 3-
R

Ne
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Vay hé c6 nghi¢m duy nhat 1a [
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a) Hai di€m A(2 ; 1) va B(l ; 2) thudc dudng thing y = ax + b nén ta c6 h¢
phuong trinh dna; b

2a+b=1 a=-1 a=-1
= =
a+b=2 a+b=2 b=3.

Vayvéia=-1;b=3thidéthiy=ax +bdiquaA(2:1):B(l:2).

a) Hai diém A(3 ; -6) va B(=2 ; 4) thuoc dudmg thing y = ax + b nén ta ¢6 h¢
phuong trinh dna; b

3a+b=-6_ [Sa=-10 a=-2
=)

-2a+b=4  |-2a+b= 4% =0

1b=0thidé thiy

Vay véia= -

ax +bdiqua A(3;-6):B(=2;4).
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a) » V6i m = 0 thi h¢ ¢6 nghi¢m (2 H

mx + m2y=2m

* V&im =0 thi
mx -2y =1

2

|

1 ] thod min d¢é bai.

2 ¢ =2m-
(m® +2) Zmla

mx -2y =1





image159.png
2m -1

——<
x>0 m? 42 2m -1<0 1
Tacé: < < < -4<m<—.
<0 m+4 0 m+4>0 2
m?+2
VimeZnénme {-3;-2;-1;0}.

Vayvéime {-3; 3 0] thi h¢ c6 nghi¢m duy nhat thoa man x >0y <0.
b) « Theo cau a, m = 0 khong thoa man.

«m # 0 theo cdu a, h¢ c6 nghi¢m duy nhét mz+4 :ZT_I A
m - +2 m°+2
Tru6chéttimm e Zdéx e Zthi m +4im? +2
Sm?+dmim? +2 >4m-2im? +2
S4m+4)-@m=-2)im? +2 =>18im? +2
mim?+2>2nenm’+2 € (3;6;9;18) =>m?e {1;4;7;16).
VimeZnénme {£1;+2,;+4).
Thir tryc tié€p dé x € Z va y € Z thi chi ¢c6 m = -1 thod man.
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1

HUGNG DAN - PAP SO

Dips6:
x=-1 x=2
a) b,
){Y=2. ){y=—3-
N [x=-2y=-5
a) Hé phuong trinh tuong duong véi
3x -y=16.

Giai ra ta duge nghiém cta h¢ 12 [7% s 6%)

3x +2y =94
X +y=34
x =26

b) H¢ phuong trinh twong duong vé6i {

Giai h¢ phuong trinh ta duge nghiém la {

a)Pat Jx-2=u20;/y-3=v20.

u+v=3
H¢ phuong trinh ¢6 d; <
¢ pl g trinh c6 ;'mg{Zu—3v=—4 {

Lo
thod man.
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(Jx=2=1 -
Suy ra : c{x ?
Jy-3=2 YAt

Vay nghiém ciia hé 1a (31 7).
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b)D-?l—x-=u: LI
e 5| y+4

3u+2v
H¢ phuong trinh ¢6 dang {7
2u-
LIS
x+1 x==2
Suy ra <
L op 9=
y+a

Vay nghi¢m ctia h¢ 1 (=2 ; -5).
AP (x-1)7=u20;fy+1=v20.

2u+v=2
3u-2v=-4

Jy+1=2 < y=3.

Vay nghi¢m ctia he 1a (1 ; 3).

H¢ phuong trinh ¢6 dang {

u
<
v

» o
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) x-2y=4
) Khi m = -1 h¢ phuong trinh c6 dang
2x+y=3.

Giai h¢ phuong trinh ta dugc nghi¢m (2 ; -1).
x=m+3

b) « H¢ phuong trinh luon c6 nghi¢m {
y=m
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+TacS=(m+3)*+m’

2
QS:Z.[m+%] +g>

Vay S nho nhit 1a % khi m = —%.

-y=3
X+y=9.
1).

2) Khi m = 1 hé phuong trinh c6 dang {;

Giai h¢ phuong trinh ta duge nghi¢m 1a (4 ;
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3m+9

g st LY m? 42
b) « V6i moi m h¢ luon c6 nghiém
_9m-6
ey
X A= —y =
m?+2

DéAeZom +2eUB)mam +222;me Z.
Suyra:me {1:-1:3;-3}.
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*Goisobélaxvassloniay (y>x).

Ti s6 cia hai s6 12 14 3 : 4 thi ta ¢6 = = a.
y
Néu gidm s6 16n di 100 va tang s6 nhé thém 200 thi ti s6 méi 12 5 : 3, ta c6
phuong trinh:

5
= 2).
y-100 3 (2

o

X + 200
y-100

4x -3y =0
<
3x - Sy =-1100.

=
3

=300
Gidi he phuong trinh ta duge { ©
¥ = 400.
Vay hai s6 cdn tim 1a 300 va 400.
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Goi chiéu dai thira ruong 1 x (m, x > 0) va chiéurong lay (m, y > 0).
Néu tang chiéu dai thém 2 m, chiéu rong thém 3 m thi dién tich tang thém 100 m?.
Ta ¢6 phuong trinh : (x +2).(y + 3) = xy + 100 m.
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Néu giam chidu dai va chiéu rong di 2 m thi di¢n tich giam di 68 m”,
Ta ¢6 phuong trinh : (x - 2).(y - 2) = xy - 68 2).
Tur (1), (2) ta c6 h¢ phuong trinh :
(x+2)(y +3)=xy + 100 [3x +2y =94
(x-20y-2)=xy-68 © |-2x-2

x=22 o
Giai h¢ phuong trinh ta dugc : { —14 (thoa man diéu ki¢n).

Vay dién tich thira ruong 1a 22.14 = 308 (md).
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Gidi. Goi s6 chi ti¢t mdy clia 6 I sin xudt dugc trong thdng thit nhat 1a x (chi
tiét, x € N).

Goi s6 chi tiét mdy ca 18 II san xuéit dugc trong thdng thi nhat 1a y (chi tiét,
yeN).

Thing thi nhat hai 16 san xuat duoc 900 chi tiét mdy ta ¢6 phuong trinh :

X +y =900 ().

Théng thi hai t6 I vugt mic 15% va 16 11 vuot mitc 10% nén da sin xudt dugc

1010 chi tiét mdy, ta c6 phuong trinh :

W 10y _ (4,0 @.
100 * 100
Tir (1), (2) ta duge he i Giii a1 66 1% = *% (i man
N a IC JGuarrataco 102 mat
oehe 4115 110y o o iy:SOO
100 * 100

diéu kién).
Vay trong thing thit nhat t3 I san xuat duge 400 chi tiét may, 13 1T san xuit
dugce 500 chi tiét mdy.
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Goi s6 hang trong kho I'1a x (tdn, x > 0) ; s6 hang trong kho IT1a y (1an, y > 0).
Hai kho chira 450 tan hang nén ta ¢6 phuong trinh :
X +y =450 ).
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Néu chuyén 50 tan tir kho I sang kho II thi s6 hang kho II bang % s6 hang
kho I ta c6 phuong trinh : y + 50 = %.(x - 50) @.

X +y =450

Tir (1), (2) ta 6 h¢ phuong trinh
i (1), (2) ta c6 h¢ phuong trini y+50=%(x>50)»

Gidi hé phuong trinh ta dugc {" - 1322 thoa man diéu kien.
Y=

Vay trong kho I ¢6 300 tan hang, kho II ¢6 150 tin hang.
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Goi chir s6 hang chuc la x, chir s6 hang don vilay :
0<x;y<9;x,yeN.
Theo dé bai ta c6 hé phuong trinh :
x+y=10 x+y=10
s S
Xy = yx + 18 10x +y =10y + x + 18
=1 =
T 0@ i thn:‘nmﬁndiéukwn.
x-y=2 y=4
Vay s6 cdn tim 12 64.
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Goi chir s6 hang chuc 1a x, chir s6 hang don vi lay :
0<x<9;0<y<9;x,yeN.
Theo dé bai ta c6 h¢ phuong trinh :
12 i
y 3 il
—_— — 100x + 10 + y = 10x + y + 370
xly = xy + 370
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L
6 thoa man diéu kién.

Vay 56 da cho 4 46.
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Goi thdi gian ngudi thir nhit 1am mot minh hoan thanh cong viée 1a x (gid, x > 0) ;
ngudi thit hai Jam mot minh hoan thanh cong viée la y (giv, y > 0).

Trong Ih ngudi thi nhdt 1am duoc - cong viec, ngudi thi hai lAm duge +
X 24

cong viéc.
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image196.png
Hai nguoi 1am chung 18h thi xong, ta c6 phuong trinh :

1

LR 8 1).
m )

x y
Néu ngudi thir nhat 1am trong 6h va ngudi thi hai lam trong 12h thi hoan

thanh 50% cong viéc, ta ¢6 phuong trinh :

2
S + a2 50% ).
y

Tir (1), (2) ta c6 h¢ phuong trinh :

36 thod man diéu kién.

Gidi h¢ phuong trinh ta duge x =36 :
Vay néu lam riéng thi ngudi thi nhét hoan thanh cong viée trong 36h va ngudi

thi hai hoan thanh cong viée trong 36h.
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image198.png
Tacé : 1h 30 phit = %h; 15 phiit =%h 3 20 phiit :%hA

Goi thdsi gian voi I chiy mot minh ddy béla x (h; x > 0);
Thoi gian voi I chiy mot minh ddy bé lay (h; y > 0).
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Hai voi cling chay thi sau Th 30 phiit ddy bé, ta c6 phuong trinh :

).

1.1
LY
x Yy
Voi I chdy trong 15 phiit va voi II chay trong 20 phit thi duoc % bé ta c6

phuong trinh : ).
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Tir (1), (2) ta c6 h¢ phuong trinh :

= S thod mén diéu kién.

Giai h¢ phuong trinh, ta dugc : x = 7

Vay néu chdy riéng thi vdi I chiy ddy bé trong —]‘—‘S—h, voi II chdy ddy bé

trong %h.
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Goi van t6c du dinh ctia ca n6 1a x (km/h ; x > 3) va thdi gian du dinh di tr A
dénBlay (gids y > 0).
Néu ca n6 tang van téc thém 3 km/h thi thdi gian rit ngén duoc 2 gid, ta c6

phuong trinh : (x + 3).(y - 2) = Xy .
Néu ca n6 giam van t6c di 3 km/h thi thoi gian tang thém 3 gid, ta c6 phuong
trinh : (x = 3).(y +3) = xy @).

(x +3).(y =2) =xy

Tir (1), (2) ta c6 h¢ ph trinh @
(1), (2) ta ¢6 h¢ phuong trinl {(x_my”_xy_
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15 5
thoa man diéu kié¢n.
y=12
Vay van 16¢ dy dinh cta ca no 12 15 km/h.
Va thoi gian du dinh cla ca no 1 12 gid.

Giai h¢ phuong trinh, ta duoc : {
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Goi van toc riéng clia ca n6 la x (km/h; x > 0) 5
Van 6c dong nuée lay (km/h ; x >y > 0).
Suy ra van téc xuoi dong cia ca nd 12 : (x + y) (km/h) va vin t6c nguge dong
clia cano la (x — y) (km/h).
Ca no chay trong 8 gid xu6i dong duge 81 km va nguoc dong duge 105 km,
81 105

ta ¢6 phuong trinh : + =8 .
X+y X-y
Ca no chay trong 4 gid xu6i dong duoc 54 km va nguoc dong duoc 42 km,
2
ta ¢6 phuong trinh : >4 + 42 =4 ).
X+ x-y
Tir (1), (2) ta c6 hé phuong trinh :
81 105 _g
Xy X = ¥
4 i A2 4.
X+y Xx-y
1 . [8lu+105v=8
—_—=v,lach:
- 54u + 42v =





image204.png
1
u=—
= =24
Gidih¢tacé: 27Xy 20 = {* % thod man diéu kién.
1 x-y=21 y=3
v=—
21
Vay van t6c riéng cia ca nd 12 24 km/h ; van t6c dong nu6e 12 3 km/h.
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Tac6 : 45 phiit = % giv.

Goi quing dudng AB 1a x (km ; x > 0) va thdi gian du dinh ditr Adén Blay
(h,y>0).

« Néu di v6i van t6c 45 km/h s€ t6i B cham nira gid, ta c6 phuong trinh :

1
=45, = 1.
A o
+ Néu di v6i van t6c 60 km/h s t6i B s6m 45 phit, ta c6 phuong trinh :
g . 2}
Xx= 60.(y = ).
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T (1), (2) ta c6 h¢ phuong trinh :

=225
Gidi h¢ phuong trinh ta duge {x 4.5 (thod man didu kigr).
y=4

Vay quing dudng AB dai 225 km va thdi gian dy dinh di tr A dén B hét 4,5
810 (= 4 gidr 30 phiit).
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image208.png
Goi khai luong axit trong dung dich Alax (kg: x> 0);
Khéi lugng nuéc trong dung dich A lay (kg ; y > 0).
Cho thém 1 kg nu6c vao dung dich A thi duge dung dich B ¢6 nong do axit la

20% ta ¢6 phuong trinh 1 ——— = 20% ().
X+y+1

Cho thém 1 kg axit vao dung dich B thi duoc dung dich C ¢6 néng do axit la

331% ta ¢6 phuong trinh : o sl 33—]-% ).
3 x+y+2 3
G W )
x+y+l 5
Tir (1), (2) ta ¢6 hé phuong trinh : J Xy
x+1 _1
x+y+2 3

=1 )
Gidi he ta duge {" ~ (thoi man diu kign).

Vay néng d¢ axit trong dung dich A 1a ﬁ =
+
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HUGNG DAN - PAP SO

1. Goi chir s6 hang chuc 1a x, chirs6 hang don vilay : 0<x,y<9:x,y e N.
10y + x =10x + y + 45

Theo dé bai ta c6 h¢ phuong trinh :
10x +y + 10y + x =77,
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=1 i oo
Gidi hé phuong trinh ta drge © {"  (thoi man didu kign).
™

Viy s6 di cho 1a 16.
Gois616n x,s6bé lay (x; y € N).
=100

Theo d¢ bai ta ¢6 hé¢ phuong trinh : 54

X -y=20.

3 x =60 gl it b o
Giai h¢ phuong trinh ta duge { "~ - b (thod mén diéu ki¢n).
y=

Vay hai s6 tu nhién 12 60 ; 40.
Goi thoi gian ngudi thit nhit 1am mot minh hoan thanh cong viée la x (gi 3
x> 0) ; ngudi thit hai lam mot minh hoan thanh cong vigc la y (gio i y > 0).
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Theo dé bai ta c6 h¢ phuong trinh :

x=24

Giai h¢ phuong trinh ta dugc { 3 (thod man diéu kién).

Vay néu 1am riéng thi ngudi thi nhat hoan thanh cong viéc trong 24 gid ;
ngudi thir hai hoan thanh cong viec trong 48 gid.
4. Goi s6 san phim 6 I duoc giao 1 x (sin phdm ; x € N) ;
$6 san phdm 18 11 dugc giao 1a y (sin phdm ; y € N).
X +y =600
Theo dé bai ta c6 h¢ phuong trinh : 18x 21y _

+ 120.
100 100

N {x =200 T
Gidi hé phuong trinh ta dugc i 50 (thod mén diéu kién).

Vay s6 san phdm 6 I duoc giao la 200 san phdm ; t8 II dugc giao 1a 400
san phdm.
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5. Goi thdi gian 16 1 1am mot minh hoan thanh cong viée 12 x (gid; x > 0) 3
16 11 1am mot minh hoan thanh cong viec 13 y (gidr; y > 0).

Theo dé bi ta ¢6 h¢ phuong trinh :

=15 N
Giai h¢ phuong trinh ta duge {x 10 (thod man diéu ki¢n).
y=

Vay néu lam riéng thi 16 I hoan thanh cong viée trong 15 gidy;
TG 11 hoan thanh cong viéc trong 10 gid.
6. Goi van t6c rieng clia cand 1a x (km/h ; x> 0) ;
Van t6c dong nudc lay (km/h ; x > y > 0).
‘Theo ddu bai ta ¢6 h¢ phuong trinh :

81 42
+ =5

X+y x-y
9 i 2

X+y x-y 3
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8lu+42v=3

1
7 o f =27 =24
Gidihetaduge:{ 27 = {" A {X . hoi min didu kien).
y=
Vay van t6c riéng cta ca nd 1a 24 km/h.
Van t6c dong nudc 1a 3 km/h.
Goi quang dudng Ha Noi — Hué 12 x (km ; x > 0) va thdi gian 6 t6 du dinh di
lay (giv:y>0).
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image214.png
=60.(y -2
Theo dé bai ta c6 h¢ phuong trinh : i =2
X =45.(y +2).

Gidi hé phuong trinh, ta duge {x - 7:() (thod man diéu ki¢n).

Vay quing dudng Ha Noi - Hu¢ 12 720 km.

VA thdi gian xe xudt phat tir Ha Noi 12 : 20h 30 phiit — 14h = 6h 30 phit.

Goi s6 hoc sinh di'lham quan 12 x (ngudi, X € N)vas6otola y (@1t
ye N'),‘

x =40y +5

Theo ddu bai ta ¢6 h¢ phuong trinh :
x =4dly - 3.

=325 .
Giai h¢ phuong trinh, ta dugc {x 8 (thoa man diéu kién).
y=

Vay 56 hoc sinh di tham quan 12 325 em va s6 0 16 12 8.
Goi chiéu dai hinh chit nhat 1a x (cm ; x > 0) va chiéu rong A y (cm ; y > 0).
(x+D(y+1)=xy+13

Theo dé bai ta ¢6 hé¢ phuong trinh :
! Lt {(x—Z)(y—l):xy—]S,

=F. X
Giai h¢ phuong trinh, ta duge {x s (thod man diéu ki¢n).
¥y
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Vay chiéu dai cia hinh chir nhat 13 7 cm ; chiéu rong 12 5 cm.
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image227.png
i %+%—2=0Q{4x+3y=24 °{4x+3(5x~1[)=24
8% myi=iii y=5x-11 y=5x-11

= =3
o 2 =3 12 nghiém ctia hé phuong trinh.
y=53-11 =4
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5
x==
7

Rl ol =
ad c3{3>(+5y

5 Ix =
L 4x -5 IOQ 5 <
ax-5y-10=0 7= AEJyi==d 3.-§-+5y=~5
5
X
=3 10 la nghi¢m cua h¢ phuong trinh.
y=-—=

7
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w
*

|

W -
<

[

0 [3x-2y=0
o
x+y=10 ~ [2x+2y=20

=4
s 1a nghiém cua h¢ phuong trinh.
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image232.png
a) Didukiénx >7;y>-6.
1 1
Pit: —==u>0; /—==v>0.

H¢ phuong trinh ¢6 dang :

u=
Giai h¢ phuong trinh, ta dugc : J :: (thod min didu kién).
v=
vx-7=3 =il
Suy ra { a{x 6 (hoi man dicu kién).

y=30
Vay hé phuong trinh ¢6 nghiem 1a (16 ; 30).

y+6=6
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3 =v. Didukitnx+y-120;y-2x-3#0).

4u+5\'=§
2

H¢ phuong trinh ¢6 dang :

3u-v= 1
5
[_1
u==
Giai h¢ phuong trinh, ta duoc -l
v=—.
10
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10

X==—

Suy ra 2Hyi~ilE2 = REY=3 = 3 (thoa man diu ki¢n).
y=-2x-3=10 -2x+y=13 1
Y=6§

Vay he phuong trinh c6 nghiem 12 (—? ; 6%)
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image237.png
X+y+z= [O))
a){3x -2y +z=1 ?)
4x+y+2z=19 3)
Tir phuong trinh (1), tac6 : z= 8 — x — y thay vdo phuong trinh (2), (3) ta duoc :
{3x—2y+8—x—y=l Q{Zx—}y=—7
4x+y+28-x-y)=19 2x-y=3.

x=4

Gidi h¢ phuong trinh hai 4n, ta dugc {

Suyra:z=8-4-5=-1.

Vay h¢ c6 nghiém 1a (x 1 y 4:5:-1).
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2X+y+2z=23 )
b)ix+2y+2z=20 2)
x+y+2z=17 3)
Tir phuong trinh (1), (2), (3) cong v€ v6i vé ta duge :
4x +4y +42=60=>x +y+2=15 ).
cTu(l),(d)=>x+15=23=>x=8.
CTU(2), @) =>y+15=20=>y=5.
T 3), @) =>z+15=17=2z2=2.
Vay h¢ phuong trinh cé nghiém la (x 5y ; 2) = (855 2).
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image242.png
mx-y=2 )
x+my=5 )

« Tir phuong trinh (1) = y = mx - 2 thay vao phuong trinh (2),tacé :

3x+mmx-2)=5=>x = 'm+5
m?+3
m‘é
Suyra:y=
7 = 243
2 , o 2
*Tac6x+y=1- :n OO L TGRS )

m” +3 m2+3 m’+3 m?+3
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image245.png
2x+y=a+2
x-y=a

2a+2
8

Vay v6i a <0 thi h¢ ¢6 nghi¢m (x ; y) thoa man x < y.

<a<0.

Taco:x<y < <
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image248.png
a)* V6im =0, hé¢ c6 dang : Vo nghi¢m (loai).
0.x -0y =3.
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* Xétm # 0, diéu ki¢n dé h¢ c6 nghi¢m duy nhat

Vay véim g {=3;0) thi h¢ c6 nghi¢m duy nhat.

1 m
— % —— o m#-3.
m  -3m
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. 4x
) V6im =0, he c6 dang : {

4 ¢6 nghi¢m duy nhat.
Suy ram = 0 thoa min.
" ey &
+ Xétm # 0. He ¢6 nghi¢m duy nhat khi : — # & < 2m? 2 72 > m = 6.

Vay v6i m # %6 thi h¢ ¢6 nghiém duy nhit.
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image253.png
0
a) » Véi m =0, h¢ c6 dang : {y ) 12 nghi¢m duy nhat (loai).
X

m_1 _m

« Xétm # 0. He¢ ¢6 vO s6 nghi¢m khi T =— =Tom=tl.
m
Vay véi m = # 1 thi h¢ c6 vo s6 nghi¢m.
) R 4x=0 . " . Jx=0
b) « Xét m = -1, h¢ c6 dang : hé¢ ¢6 vo s6 nghiém la
3x=0 yeR.

= m = -1 thod man.

Hé ¢6 nghiém duy nhdt (loai).

et me{-1 %} he ¢6 v6 56 nghiem khi :
%

(m
2m -1 m+1

Vaym e {-1:0) thi h¢ ¢6 vo 56 nghi¢m.




image254.wmf
(

)

(

)

(

)

2m1.xm2ym3

m1xmy3m7

+++=-

ì

ï

í

++=+

ï

î


oleObject206.bin

image255.png
* Véim = -1, h¢ phuong trinh ¢6 dang : {y
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R
= hé ¢6 v0 56 nghiem {" €  oai).
.

2x +2y=-

3
* V6i m = 0, h¢ phuong trinh ¢6 dang : { h¢ c6 nghiém duy

x=7

nhat (loai).

*V6im= —%, hé¢ phuong trinh ¢6 dang :

h¢ phuong trinh ¢6 nghi¢m duy nhat (loai).
7 P
*Xétmeg {—l 303, —;} hé phuong trinh vo nghi¢m khi :
2m+1) _m+2 m-3
=== #

ml m 3m+7
Vay véi m = 2 thi he di cho vo nghi¢m.

= m =2 thod man.
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image257.png
DG 5 gits 50 phiit = 5% gio = % gid.

Goi thdi gian voi mot chdy mot minh ddy bé hét x (givr; x > 0)
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Thai gian vdi hai chiy mot minh ddy bé hét y (gi s y > 0).
Hai voi chay thi sau 5 gitr 50 phit [: % gif!)sf: ddy bé, ta ¢6 phuong trinh :
1 1_6
pLigHn P
x y 35
Néu hai voi ciing chdy trong 5 gidr réi khéa mot voi lai thi voi hai chiy tiép
2 gid méi ddy bé, ta c6 phuong trinh :

5.[l+lj+3=| @.
xy)y

Tir (1), (2), ta ¢6 h¢ phuong trinh @

.
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< e




image260.png
. " x =10 . AN
Giai h¢ phuong trinh, ta duge {X 14 (thoa mén diéu ki¢n).
y=
{

Vay voi mot chiy mot minh ddy bé trong 10 gidy, voi hai chay ddy bé mot
minh trong 14 gid.
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Goi 56 khdch ma mot 6 t6 nhé chér duge 1 x (khdch, x & N).
S6 khich ma mot 6 10 16n chd duoc 1a y (khich, y € N).
Theo dé bai ta ¢6 h¢ phuong trinh @
15x + 10y = 690
{SX + 14y = 710.

x=16 o s sty
Giai h¢ phuong trinh, ta duge { 45 (thod man diéu kién).
y =43

Vay loai xe 6 16 nho chd duge 16 khich.
Loai xe 016 16n chd duge 45 khich.
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Goi chiéu dai 1a hinh chitnhatla x (m, x> 0) :
Chiéu rong hinh chit nhat la y (m, y > 0).

Chu vi hinh chir nhat 13 26 m, ta ¢6 phuong trinh : (x +y).2 =26 ).
Néu tang chiéu dai thém 2 m va tang chiéu rong thém 3 m thi di¢n tich tang
thém 40 m~, ta €6 phuong trinh : (x + 2).(y + 3) = xy + 40 ).

Tir (1), (2) ta c6 h¢ phuong trinh :
{1 @ paicohephuonginah {(x+2(y+3)=xy+40.
it i Jx=8 ks

Giai h¢ phuong trinh, ta dugc | thoa man diéu kién.

Vay kich thudc hinh chitnhat a8 m; 5 m.




image263.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

2x33y14

3xy12x23

+=++

ì

ï

í

-+=-+

ï

î


oleObject207.bin

image264.wmf
2x3y112

xy213

2x3y20

+-

ì

=

ï

-+

í

ï

++=

î


oleObject208.bin

image17.wmf
(

)

2;1

-


image265.wmf
5x2y

27

x42y3

2x6y

4

x42y3

ì

+=

ï

+-

ï

í

ï

-=

ï

+-

î


oleObject209.bin

image266.wmf
3y

1

x2y1

x25

x2y13

ì

-=-

ï

++

ï

í

ï

+=-

ï

++

î


oleObject210.bin

oleObject211.bin

image267.wmf
xyz2

yzx6

zxy4

+-=

ì

ï

+-=

í

ï

+-=

î


oleObject212.bin

image268.wmf
(

)

(

)

m1.xym1

xm1y2

+-=+

ì

ï

í

+-=

ï

î


oleObject213.bin

oleObject214.bin

oleObject25.bin

oleObject215.bin

image269.wmf
3

4


oleObject216.bin

image270.png
HUGNG DAN - DAP SO
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(S

v, didukienx# -4y #

Su+2v=27
He¢ phuong trinh c6 dang : > ="
. 20-6v=4.

Gidi hé ta duge {"

v

Tir d6 suy ra nghié¢m ctia h¢ phuong trinh 13 (=5 : 3).

B HPPRTN DS
sk — 2yl
b) Bi¢n déi h¢ phuong trinh duéi dang : 5 - 3
g e e
x+2 y+l1 3
bat: l =u; l =v, didukinx #-2;y=~l.
X+2 y+1
3u+v=0
H¢ phuong trinh ¢6 dang : 8
—2u+2v=—§.

Giai h¢ phuong trinh ta duge





image272.png
Tir d6 suy ra nghiém ctia h¢ phuong trinh 12 (1 ; =2).
a) Tir phuong trinh ddu suy ra z = 6 — x — y thay vao hai phuong trinh sau va
X+y=2 x =10
=
x —3y=34
Dod6z=6-10+8=4.
Vay hé phuong trinh c6 nghi¢m 1a (x ; y

thu gon, ta dugc : {
y=-8.

=(10;-8;4).
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b) Cong v€& v6i v& clia ba phuong trinh ta duge x +y + z = 12, sau d6 két hop
V6i timg phuong trinh, ta tim dugc nghi¢m ctia hé 1a :

(x;y:2)=(3;4:5).

4. a) V6im =2, giai h¢ ta duge nghiém (% 5 %)
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b) » Vi m = 0 = h¢ vo nghié¢m.
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* V6i m # 0 = h¢ c6 nghi¢m duy nhat [u 2 : I}.

m m® )
!
¢) * V6i m # 0 thi hé c6 nghiém duy nhat miel omel)
In. m~
DR ez smast
m*°
Thir lai véi m =+ 1 thi — m? H mtleZ.

m? m

Viy v6i m =+ | thi hé c6 nghi¢m duy nhat (x ; y) v6i X,y € Z.

’ 1 1)
d) + V6i m # 0 thi hé ¢6 nghi¢m duy nhit [' LALEY iy

m* m
2 4y
m +m+2 7 (m+4) 27_

3

cXéx+y=
4 m* 8 8m? 8

|
Viy véi m = —4 thi x + y dat gid tri nho nhit 1a e
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5. Goi s6 hoc sinh cia trudng thit nhat du thi 1a x (em ; x € N).
S6 hoc sinh ctia truomg thi hai du thi Iy (em 5y € N).
X +y =300
Theo dé bai, ta c6 hé¢ phuong trinh : 1 75x 60y _ 5

+ === =207.
100 100

x =180 3 P
Giai h¢ phuong trinh ta duge { 120 (thod man diéu ki¢n).
y=

Vay 56 hoe sinh cia trudmg thif nhdt dy thi 13 180 em ;
6 hoc sinh ciia truong thit hai dy thi 1 120 em.

6. Goi 56 san phdm t3 I 1am trong mot ngay 1a x (san pham ; x € N).
S6 san phdm 6 11 lam trong mot ngay 12 y (san phim ; y € N).

= 62
Theo dé bi, ta ¢é hé phuong trinh 6k %8y <620
4x = Sy.
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0 N
50 (thoa man diéu kién).

X
Giai h¢ phuong trinh ta duge {

Viy s san phdm 1am trong mot ngdy ctia t6 1 1a 50 san phdm ;
16 hai 12 40 san pham.
Goi lugng hang xe 16n chd trong mot chuyén 1 x (tdin : x & N) ;
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Luong hang xe nho cho trong mot chuyén lay (tdn s y € N).
. 10x + Sy = 60
Theo dé bai, ta ¢6 h¢ phuong trinh : Hib ey
x-Ty=1.

x=5 £
Giai h¢ phuong trinh ta duge { 5 (thoa man diéu ki¢n).
y=2

Viy xe 16n mot chuyén chd duge 5 tan, xe nho chd duge 2 tin.
8. G sin pham phan xuong I 1am theo k¢ hoach 1 x (san phdm ; x > 0) ;
S0 san phdm phan xuong 11 1am theo k& hoach 12 y (san pham ; y > 0).
X +y =300
Theo dé bai, ta c¢6 h¢ phuong trinh : { | 10x 120y _
NI

.. [x=200 .
Gidi hé phuong trinh ta duge { 1o (i man dicu kign).
g

Vay phan xudng I 1am theo k¢ hoach 12 200 san pham.
Phan xudng I1 1am theo k& hoach 1a 100 san pham.

9. Taco7 gior 12 phit = 3—5” gion.
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Goi thoi gian ngudi thif nhét 1am mot minh hoan thanh cong viée hét x (gid; x € N) ;
Nguoi thit hai lam mot minh hoan thanh cong viée hét y (gio; y € N).

f1.1_5
Ceptim 2
2 LA 5 x y 36
Theo dé bai ta ¢6 h¢ phuong trinh :
5.6_3
Z242=2
x y 4

=12 5
Giai h¢ phuong trinh ta dugc {x 3 (thoa man diéu ki¢n).

Vay ngudi thit nhat 1am mot minh hoan thanh cong viée hét 12 gid.
Ngudi thit hai lam mot minh hoan thanh cong viée hét 18 gidn.
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10. Ta c6 3 gits 12 phiit = % gid.

Goi van t6c xe tai A x (km/h x> 0);
Van t6c xe con lay (km/h 5 y > 0).

sc+ 18y 2360
5

Theo dé bai, ta ¢6 hé¢ phuong trinh : 4 16

RS

X y
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=40 )
* 0 (thod man didu ki¢n).

Giai h¢ phuong trinh, ta duge {
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Vay van t6c xe tdi 1a 40 km/h.
Van t6c xe con 1a 50 km/h.
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Rlw

a) Thay x =2,

vao phuong trinh 2x + 3y = | ta dugc :

22+3.(-1) nén (2 : 1) 1a nghi¢m cla phuong trinh 2x + 3y = 1.
b) Thay x =2 1 vao phuong trinh 2x - 3y = 1 ta dugc :
22-3(-1)=4+3=7% I nén(2; -1) khong I nghiém ciia phuong trinh
2x=3y=1.

Y=

3
¢) Thay x = 2 ; y = -1 vao phuong trinh ;.x+4y=—l ta duge

24+4.(-1) = 3-4=-1 nén (2; —1) la nghi¢m cua phuong trinh %.x +dy =-1.
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a) Tatinh y theox : 5x =3y =23y =5x - 2
- _5x-2
S

phuong trinh ¢6 vo 56 nghiem [x ; 5"—33) V6i X 13 mot 6 thye ty §.

xeR
Chii y : Ta ciing c6 thé viét nghiém ciia phuong trinh 1a 5x -2
y=—"
3

b) Taco y

Péy e Zthi

Pu o ot (e Z)=x=1-301d6y=2(1-30 1 +thayy=1-5t

Vay nghiém nguyén tdng quat ciia phuong trinh I3 { : ? teZl
=1-5t
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a)2x+3y=6; b)3x +0.y=2.
Gidi.

a)2x+3y=6c:y=—§x+2.

Nghiém t6ng quiit ciia phuong trinh 12 :

=-Zs42
YT

xeR.
b) Nghi¢m téng quit ciia phuong trinh I :

Hinh 2
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Cap s6 (15 -2) 1a mot nghiém cua phuong trinh, nén :
1-(-2)-m=0em=3.

Vay gidtrim = 3.
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